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BIRAČIMA.
Ukazom Njegovog Veličanstva Kralja od 

21. dekembra pozvani ste da 18. marta o. g. 
predate svoj glas i izaberete narodne poslanike 
za skupštinsku periodu 1923., 1924., 1925. i 1926. 
godine. Tim glasanjem imaćete da kažete odo- 
brovate li rad moj i mojih drugova iz krila na
rodne radikalne stranke Srba, Hrvata i Slove
naca u Skupštini izabranoj 28. novembra 1920. 
g. kao i u vladama koje su po poverenju Krune 
i Skupštine bile od toga vremena na upravi 
zemlje. U tom našem radu najglavnije beše iz
rada i donošenje osnovnoga zakona za našu dr
žavu. To je uragjeno zajednički, u koaliciji radi
kalne i još tri stranke u skupštini i vladi. Doc- 
nije, posle zagrebačkoga kongresa, nastalo je u 
krilu koalicije razmimoilaženje u pogledu čuva
nja stanja stvorenog tim Ustavom i izvogjenja 
zakona koji su poticali iz samog Ustava, i to 
je dovelo do krize, iz koje je izašao sadašnji 
kabinet. Njegov je prvi zadatak pozvati Vas da 
se izjasnite na prvom mestu o tom glavnom 
pitanju pa i o drugim pitanjima naše državne 
politike, te se zato i obraćamo ovim proglasom 
svima biračima, svemu narodu srpskom, hrvat
skom i slovenačkom.

Kad smo ja i moji drugovi, sa ostalim na
šim saradnicima, radili na oslobogjenju i ujedi
njenju našega naroda, nama su pred očima leb- 
dele i podsticale nas da istrajemo mile i dične 
uspomene iz stare prošlosti naše. To behu uspo
mene nezavisnosti nacionalnih država starih srp
skih i hrvatskih kraljeva i careva, pod čijim o- 
kriljem nikoše, te se i danas ponosito bele, to
liki mramorni i drugi spomenici njihove visoke 
kulture, koji svedoče da nismo zaostajali za 
drugim ondašnjim naprednim narodima. Ali su 
nam te uspomene i ta prošlost kazivale i ovu 
znamenitu pouku : izgubili smo onu nezavisnost 
i slobodu j postali vekovno roblje, jer se nismo 
bili uzvisili do svesti o svome jedinstvu, o neop
hodnosti jedne, svima zajedničke, snažne i velike 
države, koja nam je jedina mogla i koja i sada 
jedina može zajamčiti i obezbediti nezavisnost, 
snagu, napredak, blagostanje i slavu narodnu.

Zato smo ja i moji drugovi za vreme ce- 
log svetskog rata govorili, kako besmrtnim rat
nicima srpske vojske tako i svima srpskim sino
vima koji onda ginuše i stradaše : da se borimo 
za oslobogjenje i ujedinjenje celog našeg jednog 
i jedinstvenog naroda, jedne i nedeljive otadžbi
ne od Alpa do Balkana i od mora do Moriša. 
I samo su zato onolike nebrojene i neopisane 
žrtve podnesene onako voljno i sjajno, što se 
taki veliki ideal imao pred očima i što smo ga 
svuda proglašavali stalno, podjednako i složno 
sa onim predstavnicima Hrvata i Slovenaca koji 
su onda izvan zavičaja s nama radili. A ne srne 
se zaboraviti da je tako prostrani, potpuni po
litički program zahtevao i mnogo veće žrtve. 
Baš zato što je bio tako prostran, morala se 
voditi ne samo ona krvava, neravna i često 
očajna borba sa silnim ratnim neprijateljima, 
nego uporedo s tim i pažljiva ali duga i neu
morna akcija u krilu samih naših prijatelja i sa
veznika. Pored ostaloga imao se u našu korist 
izmeniti i obesnažiti jedan pozitivan megju na
rodni ugovor, onaj koji je bio potpisan u Lon
donu megju velikim silama Sporazuma, pa se 
s teškom mukom i s novim skupim ratnim i dru
gim žrtvama jedva uspelo da se i ovo postigne. 
Jer mi smo svoj program našeg jedinstvenog 
naroda i potrebu da se svi ujedinimo u jednu 
državu iznosili i pred moćne saveznike i njih 
zadobivali da se zalažu i za naše kao i za svoje 
ideale, te su i oni prolevali krv svojih sinova 
za taku našu pobedu.

Zahvaljujući mudrom, lojalnom i hrabrom 
Kralju Petru Velikom i viteštvu Njegovog Sina 
i Naslednika, Njegovog Veličanstva Kralja Alek
sandra, naša su nastojanja s Božjim blagoslo
vom uspela da hrabra dela srpske Kraljevske 
vojske i srpsko-hrvatsko-slovenačkih dobrovo
ljaca budu ovenčana zasluženim uspehom : oslo

bogjenje i ujedinjenje Srba, Hrvata i Slovenaca 
u jednu nezavisnu državu ostvareno je. Naša je 
Kraljevina priznata i od prijatelja i od jučeraš
njih neprijateija, kao ugledan član svetske me- 
gjunarodne zajednice.

Ali taj veliki uspeh, ta u celoj našoj isto- 
riji nevigjena sreća, ne srne nas ni časa zaneti 
pa da ne vidimo i opasnosti koje nam mogu 
zapretiti, ako ne budemo pazili i od njih se 
obezbedili. Neki neprijatelji, i ako pobegjeni, 
neki takmaci, i ako suzbijeni, nisu se još pomi
rili sa svojim porazima i neuspesima. Ima megju 
njima onih koji sanjaju o šteti našoj, pa čak i 
o novom komadanju i porobljavanju naše do
movine. Isto tako ostalo je unutre, u samoj 
zemlji pregjašnjih protivnika naše narodne ne
zavisnosti i ujedinjenja. Megju ovima ima sva
kako ljudi koji su se primirili sa stvorenim sta
njem, pa već ne misle o zlu ; ali ima i takih 
koji još ne polažu oružje ili miruju samo pri
vidno ili privremeno. Nama je dužnost misliti i 
na ove unutra i na one spolja i starati se da 
nam naša država bude snažna i moćna Kralje
vina. Taka nam je država potrebna za uspešnu 
odbrana od svakog pokušaja sa strane neprija
telja njene celokupnosti i bezbednosti. Toga radi 
moramo biti tako organizovani, da smo uvek 
gotovi da kao jedan čovek najbrže i najodluč
nije ustanemo i istrajemo u takoj odbrani. A 
tako isto potrebna nam jo snažna narodna dr
žava i za vršenje njenih kulturnih i društvenih 
zadataka. Svest o potrebi take državne organi
zacije rukovodila nas je, kad smo Ustav radili, 
te smo se starali — i mislimo da smo u tome 
uspeli — da sa tom potrebom izmirimo i oprav
dane obzire prema potrebama savremdnog slo
bodoumnog života. A isto smo se tako starali 
da sa tim dovedemo u sklad ono Što može biti 
opravdano u zahtevima hoji traže da se poje
dinim delovima zemlja i naroda pruži moguć
nost da u ustanovama pomesnih samoupravnih 
jedinica razvijaju svoje posebne energija i da u 
svom krugu mogu čuvati ono što se u njih, kao 
plod njihova dosadašnjeg istorijskog života, za
teklo dobroga, krepkoga i zdravoga.

Poznato je da se jedan deo predstavnika 
nekih ogranaka našega narodnoga stabla prilikom 
pretresa i rešavanja ustavnih pitanja nije slagao 
s našim načelima i obzirima : da su neki drukčije 
od nas shvatili oblike državnoga i narodnoga 
jedinstva, a neki poricali samo jedinstvo i zahte- 
vali da svoju otadžbinu pocepamo na više za
sebnih država, koje bi megju sobom bile jedva 
povezane slabim savezničkim vezama, a po ne
kim, sve skupa predstavljale samo »međunarodno 
priznat okvir«. Da na to pristanemo nama nije 
dopuštalo naše duboko uverenje o osnovanosti 
načela, koja smo istakli i branili, a tako i pouke 
koje smo stekli iz istorijske prošlosti, kao i ose- 
ćanje dužnosti da se ne ogrešimo nekom vrstom 
izdajstva prema onima koji svoje glave dadoše 
za misao jedinstvene narodne i državne celine.

Naše pobude i obziri na prvenstveno velike 
interese državne bezbednosti nisu hteli pravilno 
ocrniti predstavnici protivnoga mišljenja, ni za 
vreme rešavanja Ustava, niti, posle, pošto je 
usvojeni i proglašeni Ustav stupio na snagu. 
Neki od njih i ne priznaju ovaj osnovni zakon 
naše, kao i svake druge, zemlje i traže da se 
on promeni. Oni nisu hteli i neće da sačekaju 
da ustavne odredbe najpre na delu pokažu svoje 
dobre ili kakve rgjave strane, ako i ovih ima. 
Možda su nestrpljivi i zato što se boje da bi se 
inače ceo narod brzo navikao i uverio da Ustav 
sa svojim propisima najbolje odgovara potrebama 
našega stanja i vremena pa bi ga svesrdno pri
grlio i stao braniti. U svojoj nestrpljivosti svi 
oni na bučan, često i nedopušten, način iskazuju 
svoje nezadovoljstvo.

Tu su najpre oni isti koji, kao i pre Vidova- 
dana 1921. godine, neće da čuju nikako, ili go
tovo nikako, niti za naše načelne razloge i obzire 

niti za shvatanje i volju onih delova naroda koji 
su zadovoljni postignutim ustavnim rešenjem.

Tim uznemirenim i usplahirenim nezado
voljnicima počeše od nekoga vremena naginjati 
i neki od onih političara koji su, kao god i mi, 
u Ustavotvornoj Skupštini složno sa nama radili 
na ovakom ustavnom rešenju, ili inače delili 
s nama naše poglede.

Ovo njihovo skretanje i kolebanje može 
imati i drugih uzroka i pobuda, ali je nama jasno 
da je jednim delom izazvano uticajem nekih 
političara koji za vreme ratnih iskušenja, naročito 
dok su živeli po inostranstvu, usled svoje malo
dušnosti nisu verovali u ovako punu pobedu 
naše nacionalne misli, te su se zadovoljavali 
drukčijim rešenjima našeg narodnop i državnog 
pitanja. Sad su njihove pregjašnje težnje i za
blude našle nekog dodira sa akcijom onih poli
tičara hrvatskih i slovenačkih koji nisu zadovoljni 
usvojenim državnim Ustavom.

Pitanje o zadovoljstvu ili nezadovoljstvu 
sa ustavnim stanjem i državnim sklopom naše 
Kraljevine, već je po sili same naše ranije isto
rijske sudbine teško, nežno i osetljivo. Zato mi 
žalimo što se ono još više otežava i zapliće 
mešanjem i unošenjem drugih, njemu tugjih ele
menata. Ustavno uregjenje svake zemlje tako je 
značajno, da se njemu i odnosima slojeva ili 
delova narodnih prema njemu mora poklanjati 
velika pažnja i prilaziti mu iskreno i bez sitnih 
ili nečistih ciljeva. Taka se pitanja imaju prouča
vati i raspravljati lojalno, smotreno i ozbiljno. 
Neozbiljno rešavanje ustavnih odnosa može imati 
i teških posledica, koje se ne mogu lako predvi- 
deti, pa mi ne smemo primiti odgovornost za 
lakomisleno otvaranje take krize.

To ipak ne znači da mi ne cenimo značaj 
žalaba i želja one braće koja su nezadovoljna 
načinom kako naš državni Ustav rešava pitanje 
untrašnjega sklopa naše gemlje. Ne samo to, 
nego mi duboko žalimo što toga nezadovoljstva 
ima I što mesto njega ne vlada najlepša sloga 
megju svom braćom. Ali baš zato što ustavno 
pitanje visoko cenimo, mi hoćemo da se Ustav 
najpre lojalno uvede u život pa da se sačeka i 
vidi kako ćć se na delu pokazati i državne i 
samoupravne vlasti i ustanove koje on predvigja, 
i kakve će posledice doneti njihovo funkcioni- 
sanje. Kad se to u istini bude videlo, uvereni 
smo duboko da će i mnogi od sadašnjih neza
dovoljnika uvideti da su bili na krivom putu ili 
najblaže, da su u svojim nepovoljnim ocenama 
mnogo preterì vali.

Ali ako se protivno našem ošekivanju, tada 
u primeni ipak pokaže da bi doista Ustav u če- 
mugod trebalo menjati, to jest da neke njegove 
odredbe treba zameniti drugim, a da te izmene 
ne bi smetale čuvanju i odbrani bezbednosti i 
celokupnosti Kraljevine i da će tim zavladati 
željeni mir i sloga svih glavnih delova naroda, 
— onda ćemo i mi raditi da se pristupi takim, 
u napred tačno preciziranim, izmenama.

Predsednik ovoga kabineta kazao je još 
12. maja 1921. godine na završetku na
čelnog pretresa o predloženom Ustavu u Skup- 
čtini : »Gospodo, ja vam skrećem pažnju na to, 
da ustavi nisu večiti, da se oni stvaraju prema 
potrebama naroda i prema vremenu...« Pa ob
jasnivši kako nam sadašnje naše potrebe, do
maće i megjunarodne prirode, zapovedaju da 
imamo kompaktnu državnu tvorevinu, ponovio 
je: »Ja, kao što rekoh u početku, smatram da 
ovaj Ustav nije jedan idealan ustav, jer kad bi 
bilo idealnih ustava, oni bi se naslegjivali ili 
trajali večito. Ustavi moraju da se prave prema 
potrebi, prema napretku samoga naroda«. A za 
sam predlog Ustava, kakvi je sa pristankom vla
dinim bio utvrgjen u velikom skupštinskom od
boru, rekao je u istoj prilici: »Ako u ovom U- 
stavu ima štogod što bi smetalo narodnom na
pretku i razvitku, ili čak i odbrani naše zemlje, 
mi smo, gospodo, tu, da popravljamo«.

Pa smo tako u Skupštinini doista i radili, 
dok sve njegove propise nismo konačno utvr
dili i zatim ga usvojili u celini 28. juna pret
prošle godine. Od toga vremena neki dogagjajj
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u zemlji, a osobito neki dogagjaji i pojave koje 
se dogodiše u megjunarodnom životu, neki bliže 
a neki dalje od nas, uverili su nas i uveravaju 
nas svaki dan da smo na dobrome putu; i zato 
smo rešeni da u smislu svega Što smo do da
nas rekli čuvamo Ustav i izvodimo njega i nje
gove odredbe. Onako isto kako smo nepokole
bivo, kroz sva ratna iskušenja, ostali verni misli 
narodnog i teritorijalnog jedinstva, tako ćemo 
smatrati da nam je dužnost tu tekovinu istrajno 
čuvati i na ovom polju. Toga radi nastavićemo 
izradu i donošenje zakona koje predvigja sam 
Ustav a koji do sad nisu još mogli biti svršeni, 
uvodićemo u život propise tih i ranijih zakona 
koji iz Ustava proističu a ujedno izjednačiti do
sadašnje tako različito zakonodavstvo koje je 
još u snazi po raznim delovima Kraljevine. Su
višno je isticati koliko to stanje utiče rgjavo na 
funkcionisanje našeg upravnog aparata i koliko 
sprečava da se pokažu i poznadu na narodnom 
životu posledice oslobogjenja i ujedinjenja.

Ovim će se izjednačivanjem zakona u isto 
vreme raditi i na velikom delu ujedinjenja zem
lje i njenog stanovništva. A tom će u koliko 
bude potrebno, težiti smotreno i sav ostali naš 
rad. Mi ćemo ujednačavati i ujedinjavati ono što 
može, bez štete za celinu, služiti posebnom do
bru i zadovoljstvu pojedinih oblasti i naroda u 
njima.

Da možemo bez smetnje i brige raditi na 
postizavanju toga i drugih ciljeva, nama je ne
ophodno potreban mir sa našim susedima i dru
gim državama po svetu. Zato ćemo, ostajući 
verni našim dosadanjim dragocenim prijatelj
stvima i savezima i ugovornim obvezama koje 
iz njih proističu, lojalno poštovati pravo i legi
timne interese ostalih članova megjunarodne za
jednice. Tom našom politikom mi najbolje od
govaramo dubokoj potrebi celog našega naroda. 
On je više nego i jedan drugi željan mira, po
red ostaloga i zato što je u ovome ratu on naj
teže postradao, kao što su nam priznali i prija
telji i neprijatelji.

Ali ako hoćemo da taj žugjeni mir oču
vamo, mi moramo svakome zlomisleniku odu
zeti i pomisao da bi smeo i mogao nekažnjeno 
u čemu god povrediti prava koja su nam ste
čena ratom i obezbegjena ugovorima o miru, a 
na prvom mestu pomisao o povredi celokupnosti 
naše Kraljevine. Zato ćemo ostati verni tradici
jama dosadašnje radikalne politike i starati se 
da nam vojska uvek bude spremna i jaka, da 
njeni oficiri, podoficiri i vojnici budu zbrinuti u 
svojim materijalnim i drugim ličnim potrebama, 
te da sačuvaju neokrnjene svoje slavne borbene 
osobine i budu uvek gotovi odazvati se veselo 
na poziv svoga Kralja i Otadžbine. Uvereni smo 
da će nam taka vojska najbolje obezbediti sta
lan i nepomućen mir na svima našim državnim 
granicama.

Isto ćemo se tako starati da mir i tišina 
ne budu poremećeni ni u zemlji, da budu suz
bijeni i poslednji ostaci lične i imovne nesigur
nosti koja, kao posledica i izraz strahota ratnih 
i trzavica posle rata, još traje po nekim delo
vima zemlje.

Naslanjajući se i u ovome kao i u svemu 
drugome na zaključke radikalnih zemaljskih kon- 
ferenkija od 1920. i 1921. godine, brinućemo se 
najozbiljnije o narodnom zdravlju, i nastavićemo 
rad na obnavljanju privrednoga blagostanja koje 
je u ratu porušeno u koliko ga je bilo u nekim 
pokrajinama, i na podizanju onih prostranih o- 
blasti naše države koje su u tom pogledu bile 
mnogb zaostale. Cela naša Otadžbina bila je 
stotinama godina ili tamnica ili razbojište veli
kih imperija ili poprište našeg oslobodilačkog 
vojevanja, tako da svuda imamo svi, i poje
dinci i državne i samoupravne vlasti, neoblično 
mnogo raditi da podignemo svoju zemlju, i u 
njoj sve posebne krajeve, do visine na kojoj su 
drugi evropski narodi srećnije dosadašnje isto- 
rijske sudbine.

Rad će nam na tome biti olakšan što je 
naša domovina bogata obilatim i veoma razno
vrsnim prirodnim blagom kao malo koja druga 
zemlja u svetu. Ali to blago još stoji, s malim 
izuzecima, ali nikako neupotrebljeno ili neprera- 
gjeno, sirovo. Potrebno je upotrebiti ga i prera
diti, i tako mu dati veću vrednost i cenu. Zato 
ćemo s najvećom energijom raditi na popravci, 
unapregjenju i razvitku našega saobraćaja, težeći 
da od nekoliko različitih saobraćajnih sistema, 
koji su radi raznih tugjih ciljeva bili otvoreni u 
većini delova naše zemlje, izradimo jedinstven 
saobraćajni sistem koji će služiti razvitku blago
stanja i svestranom dobru naše države i naroda. 
S istim ćemo zadatkom zaštićivati i pomagati i
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podsticati sve oblike nacionalne radinosti : ratar
stvo, stočarstvo, ribarstvo, rudarstvo, trgovinu, 
zanate (obrt) i industriju, a od ove ponajpre onu 
koja preragjuje proizvode našeg ratarstva i sto
čarstva i koja tim unapregjuje samu seosku pri
vredu, taj tvrdi temelj celog našeg ekonomskog 
života.

Napredak seoske privrede i blagostanje 
seoskoga privrednika biće stalna briga naša. Na
rodna radikalna stranka Srba, Hrvata i Slovenaca 
ponikla je u Srbiji pre skoro pola stoleća kao 
izraz potreba i prilika u kojima je onda živeo 
srpski seljak, zanemaren i potisnut. Po takom 
svom poreklu, radikalna je stranka uvek najbolje 
imala smisla i srca za nevolje i potrebe najširih 
krugova nerodnih i ujedno bila najvjerniji i naj- 
izrazitiji tumač njihovih pogleda i ideala na polju 
društvenom, političkom i nacionalnom. Usljed 
toga ona je najbolje umela steći i kroz više od 
četrdeset godina očuvati narodno poverenje i 
naći odziva kadgod mu se obraćala za potporu 
i za saradnju. Uvereni smo da će ona takav 
odziv naići i sada ne samo u Srbiji nego i po 
ostalim oblastima naše Otadžbine, kako u onima 
gde joj se narod tako isto lepo odazvao na 
prošlim izborima, tako i u onim gde toga odziva 
nije bilo do sada. Snažna po tom poverenju, 
ona će se odužiti radeći na svestranom napretku 
kako seljaka, tako i ostalih redova i celine naroda.

Prema tome nastavićemo izvogjenje agrarne 
reforme, te da dobiju svoju zemlju oni zemljo
radnici koji je sada još nemaju a zaslužuju je, i 
ujedno ćemo se starati da ispravimo ono što se, 
zbog hitnje ili drugih još manje pohvalnih ra
zloga, pogrešilo u dosadašnjem radu na štetu 
pravnoga poretka i intenzivnosti proizvodnje u 
državi.

Isto tako staraćemo se da budu ispunjena, 
u koliko već nisu, obećanja koja je u kritično 
vreme svetskog ratovanja srpska vlada dala do
brovoljcima koji pomogoše da se do kraja izdrži 
i uspehom izvede oslobodilačka borba; kao što 
ćemo se starati da se, u potrebnoj meri, ispune 
opravdane želje i tražnje siromašnih invalida i 
porodica koje su žrtve prošlih ratnih strahota.

Uopšte staraćemo se o slabima, tako da 
svaki član ove naše narodne zajednice stalno 
oseća da živi u svojoj rogjenoj državi kojoj nije 
tugja nevolja nijednog njenog deteta. AK ćemo 
u isto vreme u interesu opštega razvitka dati 
maha privatnoj inicijativi na društvenom i pri
vrednom polju više nego što se davalo za ove 
četiri godine.

A kao god na tim poljima, moramo raditi 
mnogo i na podizanju prosvete narodne, pazeći 
pri tome da našoj državi sačuvamo njene na
cionalne osnove, srpske, hrvatske i slovenačke. 
Na tim osnovama ima se pažljivo pripremiti 
izrada jedinstvene, svima narodnim delovima za
jedničke nacionalne kulture.

Čuvajući na taj način svoje osobine, mi 
ćemo onim našim gragjanima koji nisu naše krvi 
i jezika poštovati njihovu nacionalnu individu
alnost. Uživajući sva politička prava kao i sami 
Srbi, Hrvati i Slovenci, oni će moći računati ne 
samo na slobodu pri negovanju svoje narodnosti 
nego i na državnu zaštitu i pomoć u tome svome 
staranju.

U nizu ostalih mera za podizanje prosvete 
mi ćemo lečiti nastavu od površnosti i rasplinu- 
tosti koje su je ozbiljno zahvatile. Već je nastala 
peta godina od kad je prestala pucati puška, i 
u pravu smo tražiti od škola i ostalih prosvetnih 
zavoda barem onoliko stvarnih rezultata koliko 
su davali pre rata.

Svima priznatim veroispevestima ukaziva- 
ćemo jednaku zaštitu kakvu Ustav predvigja, i 
pomaganjem njihovih ustanova i službenika omo- 
gućićemo im vršenje njihovih zadataka kod svojih 
vernika. A očekujemo da će i svi predstavnici 
veroispovesti shvatati svoje dužnosti prema dr
žavi i njezinim osnovnim interesima.

Podsticaćemo snaženje morala u stanovni
štvu i suzbijati razbuktale niske nagone koji se 
još vide manje ili više po svim slojevima dru
štvenim. U tom smislu gonićemo kako pokušaje 
podmićivanja državnih službenika, tako i čino
vnike koji podlegnu takom iskušenju ili ga i sami 
izazivaju. Zakon o čionovnicima biće jedan od 
prvih zakonodavnih poslova nove Skupštine. 
Njemu je cilj da stečemo čestito, spremno, pre
dano poslu i što obezbegjenije činovništvo. 
Ovome će biti zadatak da uspešno doprinese da 
naša država i po sastavu svoga službeničkoga 
kadra bude istinska moderna država.

Po osnovnim načelima radikalne stranke 
uprava naša ne srne biti birokratska a najmanje 
policijska, nego narodna, demokratska. Zato će
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biti naš zadatak raditi da se u smislu ustavnih 
odredaba mnoge grane uprave postupno prenose 
sa dršavnih organa i ustanova na sam narod i 
njegove samoupravne ustanove u slobodnoj op- 
štini, srezu i okrugu. Usled toga prenosa i usled 
opšteg slobodoumnog narodnog pravca i vlada
vine postaće nepotrebne mnoge dosadašnje 
državne ustanove koje su s jedne strane skupe 
a s druge strane sputavaju narodnu slobodu i 
lične i pomesne energije, pa će se oni moći po
stupno, ali ipak za kratko vreme ukinuti.

Samim tim znatno će se smanjiti preveliki 
broj državnih činovnika i drugih službenika; a 
po onim ustanovama i nadleštvima koja i posle 
budu zadržana smanjićemo suvišno činovništvo 
i svoditi ga na pravu meru, od prilike na onu 
pre ratova.

Tim će se uštediti vrlo znatne sume držav
noga novca; a mi moramo, i mi smo rešeni, 
štedeti najpažljivije svaku državnu paru. Finansi- 
jama ćemo posvetiti naročitu brigu, jer to je od 
svih akutnih državnih i narodnih pitanja ono koje 
zahteva najhitnije rešenje. U tome pravcu mi 
smo namerni uklanjati smetnje koje su usled po
grešaka doskorašnje finansijske politike štetile 
razvijanje narodne privrede. Potpomažući smi
šljenom privrednom politikom jačanje zemaljske 
proizvodnje i olakšavajući njen izvoz n svetska 
tržišta povećaćemo našu privrednu sna^u i tim 
će biti pojačani sami izvori naših državnih pri
hoda. Služba za prikupljanje tih prihoda moraće 
biti bolje organizovana ; poreskoj reformi, koju 
ćemo izneti pred zakonodavno telo, biće zadatak 
da prihode pojača rasporegjujući državne terete 
pravednije i ravnomernije, prema imućnosti i 
prihodima svakoga pojedinca, i izjednačavajući 
dosadašnje tako raznolike poreske sisteme po 
raznim delovima Kraljevine. Ovo stanje ne samo 
što je bilo štetno kako za državne finansije 
tako i za rfinoge obaveznike, nego je bilo nepra
vedno i proizvodilo je utisak da država ne uzima 
pojednako od svih gragjana već da jedne ljude 
i jedne pokrajine privilegiše na štetu drugih. 
Podižući veru u pravednost države, podizaćemo 
veru u njenu snagu, posebice u njenu finansijsku 
moć. Pažljivo ćemo negovati kredit državnih 
naših finansija, ispunjavajući najtačnije sve pri
mljene obaveze nevčane prirode kako u zemlji 
tako i u inostranstvu, i brižljivo ćemo izbegavati 
nova zaduživanja kod Narodne Banke, izdava
njem novih novčanica. Očekujemo da će plodovi 
toga rada biti onako isto pouzdani, povoljni i 
brzi, kao što su bili i za ranijih radikalnih ^lada, 
kad smo mogli postići da izbor ličnosti i pravac 
rada u Ministarstvu Finansija odgovaraju našim 
pogledima na tu granu državnoga života. Duboko 
smo uvereni da će nam taj rad uskoro doneti 
uspostavljenu budžetsku ravnotežu i sregjene i 
izlečene državne finansije.

Mi smo potpuno svesni težine obaveza koje 
ovim proglasom primamo pred javnošću ; ali smo 
od početka navikli dobro promeriti reči koje smo 
upućivali narodu, uvek pomišljajući mogu li se 
naša obećanja ili ostvariti ili ne mogu. Kako smo 
u našim ranijim programima predvigjali podmi
renja velikih potreba i ostvarenja velikih želja, 
pa i samih snova, narodnih, često se dešavalo 
da su mnogi, koji bi inače pošli sa nama, me- 
šali naše programe sa praznim i obmanljivim 
demagogisanjem nekih drugih političara. Zato su 
nas taki birači dočekivali neopravdanim ali ipak 
razumljivim nepoverenjem. Megjutim danas, posle 
svega što smo s uspehom posvršavali, smemo 
reći da naša prošlost dovoljno pred svakim sve- 
doči u korist naše iskrenosti i da »jedno doka
zuje da smo mi dorasli ostvariti ono što mislimo 
i govorimo.

Mi sad pozivamo narod da nas ovlasti vo
diti zemlju putem koji smo obeležili i čuvati da 
se velika tekovina našeg kolena — sloboda, ne
zavisnost i jedinstvo državno — ne oštete i ne 
upopraste. Mnogi naši ljudi još ne znaju i ne 
osećaju koliko je golema ova tekovina. Ona je 
najveća u celoj našoj dosadnšnjoj istoriji. S njom 
se ne mogu meriti ni najsjajnije tekovine naših 
predaka pod Nemanjićima, Kotromanićima i 
Držislavićima.

Mi smo sada naznačili koji su načini da se 
ovo sačuva, razvije i unapredi. Ja u ime toga 
čuvanja i unapregjenja pozivam narod da se 
okupi oko ovoga programa ; pozivam kako radi- 
kale tako i ostale birače Srbe, Hrvate i Slovence 
i sve druge gragjane, sinove ove prelepe i Bo
gom blagoslovene zemlje — da svi skupa, kao 
dobri gragjani, svesno i ravnopravno presude o 
svojoj i njenoj budućnosti.

U Beogradu, 25. februara 1923.
Nikola P. Pašić.
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Наши се редови збијају.
Што се више примичс 18. марта, дан кад 

he народ слободном вољом да одлучи кому he 
повјерити судбину народа и Домовине, све про- 
тивничке новине, баве се радикалном стран- 
ком и доносс тенденциозне извјештаје. Али 
уза ч:ав труд те штампе, да докаже како у 
редовима народие радикалне странке влада не- 
задовољство и неко пригушено непријатељство, 
то ипак између редака избија јасно, да се и 
та штампа као и сви противници боје народне 
радикалпе странке. Боје се зато што оии ne 
воле једну јаку странку са одређеним и јасним 
циљем, боје се зато што они не желе, да се 
у нашој држави уведе ред, мир, благостање и 
задовоњство. Они су пријатељи нереда и дез- 
организације, na зато и устају тако јако про- 
тив народне радикалне странке. Али њихова 
настојања остаће празна, јер су чврсти и јаки 
редови радикалне странке. Народ xohe да у 
нашој земљи завлада мир и ред, да се по- 
праве прилике, уреди саобраћај и финансије, 
на поштеи и праведан начин проведе аграрна 
реформа, да се помогне свем народу, a у пр- 
вом реду нашем сељаку, особито оном сиро- 
мешном. Уредити нашу државу циљ je ради- 
калне странке, na зато су и нјени редови 
тако јаки.

Изборно кретање.
Давши својој листи име „листе независног 

хрватског грађанства", гг. Трумбић и Дpинкoвиh 
објавили су je, са пуним насловом. министара 
на расположењу у Јеринићевом „Хрватском 
Самобрану", гдје je једном, без ријечи отпора 
иначе осјетљивог католичког клера, било на- 
писано, да наука католичке цркве не може 
отворити рајска врата души Краља Петра, јер 
да у рају, са своје стране божијег престола, 
сједе Апостолски Краљ Фрањо I. и Прејасни 
Надвојвода Фердинанд.

Кад je иза тога, a поред свог хрватског 
имена листе, сишла из Загреба анатема раз- 
јареног Радића на „подлост" Трумбића и 
Дринковића, они, не престајући бити министри 
на расположењу, похитали су, да изиђу са 
једним прогласом, који завршује са клицањем 
„хрватској републици**.

Жалећи, да je полиција заплијенила тај 
проглас, ми морамо забиљежити један успјех 
г. Трумбића. У свом говору, који je држао на 
скупштини у Шибенику, a спомињући свој рад 
У Југославенском Одбору", Трумбић се je жа- 
лио, да га Срби никако нису хтјели разумјети. 
Сад га морају схвагити и они Срби, који нису 
знали читати ни записнике на Крфу, ни Же- 
невску декларацију, ни депеше у Америку, ни 
публикације Томићеве, Ђорђевићеве и Хин- 
ковићеве.

He престајући говорити о превари Дрин- 
«овићевој и Трумбићевој, многобројне Ради- 
певе присташе у сјеверној Далмацији траже 
лзлаз из незгодног положаја, у који су дове- 
1ени. Пучка странка, имајући власт праштања 
•ријехова, готова je, да прими ивгубљено стадо. 
Земљорадници су од њекуд сазнали, да ће 
^адић, у дванајстом часу, дати наредбу, да 
вегови присташе гласују за њих. За ове je 
(вије странке овај период изборног времена 
«спуњен надом, да ће се њихов положај 
шправити.

осеф Холачек.
Ha 27. фебруара прославио je чехосло- 

ачки народ 70. рођендан славнога старине, 
естора чехословачких новинара Јосефа Хола- 
ека. Kao ријетко ко, Холачек je био ватрен 
'лавен. Од своје прве младости заволио je 
аш народ. Нашу народну пјесму и душу на- 

шега народа упознао je год. 1875., кад je 
пукла прва пушка у Херцеговини и огласила 
борбу за слободу. Холачек je одма кренуо у 
Херцеговину и Црну Гору, одакле je слао из- 
вјештаје „Народним Листима", a кад се по- 
вратио у Праг издао je три књиге под пасло- 
вом: „За слободу“ у којима je описао борбу 
нашега народа „за крст часни и слободу злат- 
ну“. Послије je преводио много наших народ- 
оих пјесама на чешки.

Његову седамдесетгодишнјицу прославио 
je и наш народ, a Нј. В. Краљ Александар, 
одликовао га je орденом Св. Саве I. степена.

Градске вијести.
Евакуација. Јутрос су двије наше ратне 

лађе одвезле из Шибеника у Пакоштан и 
Биоград нашу војску и цивилне власти. Јутрос 
je коначно започела евакуација треће зоне.

У фонд листа. Ha дан св. Јована при- 
годом крсне славе у кући нашег одличног при- 
јатеља г. Јове Параноса у Метковићу, сакуп- 
љено je у фонд „Дал. Радикала" 580 динара. 
Г. Стеван Милин, приликом вјенчања г.це Ми- 
лене Јавор са г. Савом Омчисус 20 динара. 
Дароватељима управа најљепше захваљује.

Hecpeha на мору. Талијански трабакул 
„Nuova Sollecita" тонажа 47, припадност луци 
млетачкој, допловио je из Логара, у шибенску 
луку, да крца умјетни гној. У четвртак je тра- 
бакул био накрцат, те je мислио у петак у 
јутро pano отпловити. Али несрећа je хтјела 
да no ноћи настане експлозија и да трабакул 
потоне. Сумња се да je експлозија настала 
ради ватре. Брод je потонуо пред обалом Су- 
фида, a сва четири морнара била су рањена 
два теже a два лакше, тесе налазе у болници. 
Изгледа да je смрт искључена. Капетан Ђорђо 
Сарнеца, остао je нетакнут. Сада се настоји 
брод спасити, али изгледа да he бити тешко, 
јер je сва палуба однешена. Брод није био 
осигурал.

Помоћ инвалидима. - Наша данашња 
влада водећи истинског рачуна о свим народ- 
ним потребама и свим слојевима народа, није 
заборавила ни инвалиде, које je овај страшни 
рат осакатио и унесрећио. Министарство фи- 
нанција je ових дана вотирало за инвалиде 
noMoh од 5 милијуна динара.

Читуља. У четвртак преминуо je након 
тешке болести Марко Маштела, ученик III. 
раз. реал. гим. у 15 години. Уцвиљеној оби- 
тељи наше искрено саучешће у жалости, a 
покојнику била лака земља.

Умро je у Задру Kozlmo Nlcolettl. Његово 
je мртво тијело било јучер довезено у Шибе- 
ник и сахрањено у обитељској гробници. По- 
којник je скоро читаву своју судску каријеру 
провео у Босии, гдје je пред слом био пензи- 
онисан као предсједник суда. Он je no пореклу 
и no осјећају био Талијанац, али je дошавши 
na службу у Босну послије окупације знао 
бити праведан судија и сачувати своју неза- 
висност према босанској влади, која je од су- 
дија тражила послушност. Показавши се у 
свему бољи од већине судија Славена и Дал- 
матинаца, који су, стојећи у служби босанској 
влади, мрзили и гонили народ, покојник je 
оставио у Босни и Херцеговини најљепшу 
успомену. Вјечна му успомена!

Кажњени лихвари. Наравно не код нас 
у Шибенику. Како београдске новине доносе 
хотел „Москва“ кажњена je са 150.000 динара 
ради дизања цијенд. Београђани су са задо- 
вољством примили ову вијест. A код нас?

Градска сметишта. Са сметиштима je 
у Шибенику као и на селу. У сред града, на 
отвореном, баца се градско смеће. Чуди нас, 
како то ne виде и сами градски оци, na тај 
смрад ne уклоне мало подаље, изван града, 
као што се то чини посвуда. Сада кад се 
примичу љепши и топлији дани, кад се уре- 
ђује канал у Вруљама, требало би наћи и 
друго мјесто за сметиште, ако не ради есте- 
тике, a оно ради хигијене. За сада оволико.

Мед. Унив. Др. A. Кениг ординира у 
Хотелу де ла Виле, соба бр. 2., no подне од 
12—1 за господу и од 4—5 за госпође. 1-3

Brzojavne i telefonske vijesti.
Евакуација Сушака.

БЕОГРАД, 3. Др. М. Лагиња, предсједник 
савјетодавног одбора наше паритетне комисије, 
допутовао je јучер у Београд. У вези еваку- 
ације Сушака и треће зоне у Далмацуји. Др. 
Нинчић je јучер дуго конферисао с њим и ад- 
миралом Прицом.

СУШАК, 3. Јучер прије подне састала се 
je у агради котарске области наша и талијан- 
ска војна конвенција. Са стране талијанске 
била су двојица генерала. Закључено je, да 
данас прије подне има ући наша војска и вла- 
сти на Сушак. Изабран je нарочити одбор за 
дочек војске и за праслову ослобођења.

Сједиица министарског савјета.
БЕОРАД, 3. Јучер je одржана сједница 

министарског савјета. Ha сједнипи je било го- 
ворено о свему ономе, што je било ријешено 
на сједници у Двору, под предсједањем Њ. В. 
Краља, поводом нових преговора с Италијом. 
Затим су били одобрени кредити министарству 
здравља за откуп дизинфекционих барака на 
Сушаку. Министар унутрашњих дјела поднио 
je извјештај о стању у земљи и реферисао о 
посљедњем упаду комитских банда у Мацедо- 
нији недалеко Штипа. Министру здравља одо- 
брен je на концу кредит за снабдјевање лаза- 
рета у Мартиншћици, из којег су Талијаии 
покупили и однијели све.

Русија и Турска.
АНГОРА, 3. Кемал паша у свом говору у 

народној скупштини рекао je, да je Турска 
учврстила своја пријатељства са совјетском 
Русијом и Афганистаном. Према његовом 
увјеравању економска сарадња совјетске Ру- 
сије и Турске, база je његове политиде. Сада 
се воде преговори о склапању трговачкмх 
уговора.

Хорти оступа.
БЕЧ, 3. Овдашњи листови дознају иа 

маџарских кругова, да би могла бити исти- 
нита вијест, да ће се Хорти захвалити на частм 
гувернера Маџарске. Ово би свакако побољ- 
шала спољни положај Маџарске.

Белгија и Њемачка.
БУС£Љ, 3. Министар иностраних дјела 

Жаспар изјавио je у сенату, да ће Белгија 
дотле задржавати своју садашњу политику, 
док се не постигне сврха окупације Рура. 
Њемачка мораће да плати што je дужна и да 
испуни све обавезе.

Из наших крајева.
Племенито дјело дубровачког сокол- 

ског друштва. Дубровачко соколско друштво 
одлучило je, да пригодом жупскога слета, који 
ће се одржати у Дубровнику, свечано пренесе 
остатке свога брата мученика Bace Милишића, 
трговца из Дубровника, који je био стрељан 
на Кривошијама за вријеме рата од крвничке 
аустријске руке.

Смрт младбг новннара. Ha 24. фебруара 
преминуо je у Сарајеву од шарлаха, у 28. го- 
дини живота, Чедомир Боројевић, свршени 
правник. Kao млади правник, пун полета и 
идеала, ступио je у редакцију „Вечерње По- 
ште“. Интелигентан, окретан и начитан, много 
je придонио развику тога листа, који je убрзо 
постао најраширенији у Босни. Сарађивао je 
у свим рубрикама, од уводника na до градске 
кронике. Није знао што je то умор и није 
знао што значи „не може се“. Радио je неу- 
морно. Његови чланци одликовали су се јасно- 
ћом, логиком схватања и оптимизмом. Kao 
што je вјеровао у дане ропства, прогоњен, да 
ће сванути слобода његовој Босни и ције- 
лом роду, тако je и послије вјеровао, да ће се 
с временом све уредити и да ће у нашој земљи 
завладати срећа и благостање. Наша журна- 
листика у њем губи једну врсну силу. Нека 
му буде лака земља, коју je толико волио, a 
уцвиљеној обитељи, у тешкој боли, наше ис- 
крено саучешће. Слава му I
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ДРЖАВНО ВРАНСКО ДОБРО 
КРАЈ БИОГРАДА.

Извјештавају нас, да je окупаторна управа 
горе поништила ово наше добро нсголи je то 
учинила маса народа пригодом преврата год. 
1918. Сем тога, што су кроз пуне четири го- 
уине немилосрдно експлоатисали домену — 
сада, пре одласка, одвукоше све, што одвући 
могоше, да некада пребогата домена изгледа 
права правцата пустош. Доста je навести само 
то, да су понели с поља сву блитву, першун 
и до разине земље исекли један део уресне 
жнвице трна crategus pyrocautusa и ишчупали 
све стабљике у шумском насаду. Овчарску 
дашчару демолирали су и даске употребили 
за паковање покућства. По уговдру, мислимо, 
ималн бн предати нашасти живи и мртви ин- 
вентар, али то учинити неће, јер су васколику 
расплодну и теглећу животињу одвезли, a та- 
кођер до сламке сено, сламу и сву осталу 
крму.

Господарска штета настала кривњом њи- 
хове управе — без живог и мртвог инвен- 
тара — no учињеним стручним проциенама, 
изнаша преко два милијона динара. A камо 
ли развиканих задарских признања и хвала 
управн I

Свакако би се наведена сума нашој др- 
жави имала исплатити е да се омогући нашој 
управи реоргаоизирати и уредити добро, ue- 
чекајући зато дуго времена. Ово би морала 
имати у виду, при предаји и примању, наша 
комисија, која не би смела потписивати про- 
токоле ако ли се све штете тачно и јасно не 
уврсте.

Заиста лепа ли he успомена остати на 
окупаторну управу због њеног деловања !

Наши дописи.
Метковић, 28. фебруара.

(Радићев зет Др. Вандекар исиребијан у 
Метковићу). СиноН je овдје мјесни Соко у 
хотел Загребу, давао вечеру у почаст својим 
друговима који полазе у војску, иза вечере 
наставило се je пјевањем патриотских пјесама, 
нашто je РадиИев зет Др. Ј. Вандекар дови- 
кнуо: „Пјевајте али нећете за дуго!“ Ha те 
ријечи сви су гости и омладина навалили на 
њега и Мићу Ковачевића, познатог аустри- 
јанца, који га je довео овамо у агитацију.

Како им je било они најбоље знаду, сада 
нека се похвале Стипици како je Неретва сва 
републиканска.

Наш срески радикални кандидат госп- 
адвокат Мијо Мартинац, одржао je иза тога, 
љеп патриотски говор. Метковчанин.

Нове књиге.
П. П. Његош: Горски Бијенац. Осмо 

издање са коментаром М. Решетара. (Издање 
С. Б. Цвијановића, Београд 1923. Цена 20 
дин.). Најбоља je препорука за ово класично 
дело српске књижевности, што je оно са 
овом препоруком доживело већ 26 разних 
издања, и то код нас где се и од најбољих 
дела тешко распрода једно једино. Својом 
огромном књижевном вредношћу Горски Ви- 
јенац je успео да продре не само у све кра- 
јеве и слојеве нашег народа, него je преведен 
и на девет разних језика; на неке и no два 
три пута.

Владика Његош увео нас je у велику 
историју светске литературе и освојио нам 
тамо једно од завидних места.

Ово je осмо издање са коментаром од 
г. М. Решетара, професора Универзитета, који 
je дугом студијом дубоко ушао у смисао Ње- 
гошевог ремек дела и дао до сад најбољи 
коментар. Kao предговор г. Решетар je дао 
исцрпну и врло добру монографију о животу 
и раду песникову.

Издавач г. Цвијановић се je потрудио да 
издање буде и овог пута што лепше и со- 
лидније — и у томе je потпуно успео.

coeo ococe eco
JOSIP JADRONJA I 

■ ŠIBENIK • — §
Agencija ovlaštena od Ministarstva za So
cijalnu Politiku. - Otpremanje putnika u 
Ameriku sa najbržim parobrodima svijeta.

X -----  ODLAZAK IZ ŠIBENIKA SVAKIH 8 DANA ------

PRE VOZNA COENA:
za

Za

Buenos Aires Talijanskih lira 700'—
New-York . . . Dolara 105'
sve dalnje upute kao i za vozne 

karte obratite seл
e Agenciji Jadronja - Šibenik.

Jesam li poslao pretplatu?

BANCA DALMATA Dl SCONTO D. D.
--- --------- PODRUŽNICA ŠIBENIK =====

HOBA 1ЦТАМПАРИЈА
ШИБЕНИК

Prima uloške na knjižice i na tekući račun. - Eskomptira mje
nice. - Obavlja sve burzovne naloge te isplate na sva tuzemna 
mjesta. - Izdaje čekove i kreditna pisma. - Financira trgovačka, 
obrtna i industrijalna poduzeća. - Obavlja sve štedioničke i 

bankovne poslove najkulantnije.

Brzojavni naslov : DALMASCONTO. 21

Штампараја je смабдјевена cau модернам 
карклскам ■ латанскаа пасменама, те врснам 
стројевааа на електрачна погон. — Пржма на 
ввраду све аваначне a трговачке тасканаце, те 
остало радње спадајуке у графачку струку. * 
Складвште твсканица ва српске православне 
1фкво a парох. ввања. — Иврадба браа a точна.

Nova Štamparija
ŠIBENIK

štamparija je snabdjevena Svim modernim 
ćirilskim 1 latinskim pismenima, to vrsnim 
strojevima na električni pogon. — Prima na 
izradu sve zvanlčne i trgovačke tiskanice, te 
Sve ostale radnje spadajuće u grafičku struku. 
Skladište tiskanica za srpske pravoslavne crkvo 
i parohijska zvanja. — Izradba brza i točna.

Uspješno se oglašuje u „Dalm. Radikalu"


